СПРАВКА
о Всероссийском молодёжном антикоррупционном форуме «PROкоррупцию ПРОсто»

Всероссийский молодёжный антикоррупционный форум «PROкоррупцию ПРОсто» (далее – Форум) – площадка для диалога, обмена опытом и выработки совместных решений, направленных на реализацию антикоррупционной политики в молодёжной среде субъектов Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]Цель и задачи Форума – создание единой коммуникационной площадки в вопросах противодействия коррупции для молодежных совещательных структур при органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации и налаживание межрегиональных связей в системе реализации антикоррупционной политики в молодёжной среде.
Дата и место проведения Форума - с 12 по 15 марта 2020, «Гранд Отель Казань» (г. Казань, ул. Петербургская д.11). 
Форум будет проходить по следующим этапам: 
- заявочная кампания – с 21 января по 24 февраля 2020 года, которая будет включать в себя проведение набора и отбора участников, которые на данный момент уже занимаются вопросами противодействия коррупции в своих регионах, и лучших идей и проектов в области противодействия коррупции;
- проведение Форума с 12 по 15 марта 2020 года, в рамках Форума пройдет выставка лучших проектов в сфере противодействия коррупции и образовательная часть Форума подразумевает интенсивную программу от федеральных и региональных спикеров, в рамках которой состоится обсуждение развития в Российской Федерации антикоррупционной политики в молодежной среде, проблемы данной отрасли и презентация лучших региональных практик и молодежных антикоррупционных проектов. 
Программа Форума предполагает проведение по следующим направлениям: 
1. Площадка «Молодые лидеры». Участниками данной площадки станут представители общественных организаций, студенческих антикоррупционных комиссий, Молодежных правительств субъектов Российской Федерации, а также руководители молодежных проектов в данной сфере. 
Работа участников площадки «Молодые лидеры» предлагается разделить на несколько блоков: «Рабочая сессия» - предлагается провести с участием фасилитатора, в рамках данной сессии необходимо выявить общие проблемы, которые есть в регионах при реализации молодежных антикоррупционных проектов. «Вызовы», данный блок предлагается проводить в формате брейнсторма с опытными тренерами неформального образования для генерации совместных проектов. Завершающий этап – «Проектная сессия», в рамках данного блока произойдет разработка и упаковка проектов для их последующей презентации и реализации.
2. Секция «Социальные лифты». Участники: финалисты Всероссийского проекта «ProКадры», председатели Молодежных правительств регионов и члены Координационного Совета Молодежных объединений федеральных органов исполнительной власти. 
В рамках данной секции пройдет торжественное награждение финалистов Всероссийского проекта «ProКадры» по итогу прохождения стажировок в федеральных органах исполнительной власти, а также форсайт-сессия по развитию социальных лифтов среди молодежи в регионах и на уровне Российской Федерации.
Итогами Форума станут поиск и определение лучших региональных практик работы с молодежью в антикоррупционном направлении, а также в системе построения социальных лифтов, выработка приоритетных направлений в сфере профилактики коррупции в молодежной среде, разработка новых проектов в данной сфере.
Качественные результаты Форума:
- появление горизонтальных связей между молодежными организациями, реализующими мероприятия для молодежи в сфере антикоррупции;
- выявление потенциального кадрового резерва для органов государственной власти, реализующих государственную политику в сфере антикоррупции;
- генерация и апробация новых форм и подходов в сфере реализации молодежных антикоррупционных проектов. 
