Обеспечение жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей
Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имеют право на государственную помощь и поддержку, в том числе на предоставление жилья при его отсутствии. Жилые помещения по договорам найма специализированных жилых помещений предоставляются сроком на 5 лет. По истечению 5 лет проводится проверка, на основании которой может быть заключен договор социального найма, являющийся основанием для приватизации жилья. 
Условиями предоставления жилья является отсутствие закрепленных помещений, либо подтверждение факта невозможности возвращения в ранее закрепленное помещение. Жилые помещения предоставляются в виде жилого дома, отдельной квартиры общей площадью 24 кв. метра.
Для получения жилья необходимо, чтобы до 23 лет ребенок был поставлен на учет сирот, нуждающихся в жилье. Для получения более подробной информации Вы можете обратиться в орган опеки и попечительства по месту жительства.
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