Программа «Земский учитель»
Цель программы – привлечь новых педагогов в сельскую местность. По условиям программы, учителя, переехавшие работать в сельские населенные пункты, в посёлки городского типа или города с населением до 50 тысяч человек, получают выплату – 1 млн рублей, которую можно направить в том числе на приобретение (строительство) жилья.
Критерии участия: возраст претендента до 55 лет, наличие среднего профессионального или высшего образования, трудоустройство в общеобразовательную организацию на вакантную должность учителя, работа в течение пяти лет в выбранной общеобразовательной организации при условии учебной нагрузки не менее чем 18-ти часов.
Перечень вакансий размещается на официальном сайте программы https://zemteacher.apkpro.ru.  Здесь же можно посмотреть дополнительные условий, перечень документов, которые необходимы для получения выплаты, а также подать заявку на участие. 
Прием заявок и документов на участие в федеральной программе «Земский учитель» осуществляется с 10 января до 15 апреля включительно. Организация, занимающаяся вопросами приемки и обработки документов участников, - Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования Республики Татарстан» (сайт: http://www.irort.ru). 
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Программа «Земский учитель»   Ц ель   программы   –   привлечь новых педагогов в сельскую местность. По  условиям программы, учителя, переехавшие работать в сельские населенные  пункты, в посёлки городского типа и ли города с населением до 50 тысяч  человек, получают  выплату  –   1 млн рублей, которую можно направить в том  числе на приобретение (строительство) жилья .   Критерии  уч астия:  возраст претендента до 55 лет , наличие  среднего  профессионального или высшего образования ,  трудоустройство в  общеобразовательную организацию на вакантную должность учителя ,   работа  в течение пяти лет  в выбранной общеобразовательной организации  при  условии учебной нагрузки не менее чем 18 - ти часов .   Перечень вакансий размещ ается  на официальном сайте программы  https://zemteacher.apkpro.ru .     Здесь же можно   посмотреть   дополнительны е  условий ,   переч е нь документ ов,   которые необходимы для   получения  выплаты,  а   также   подать заявку на участие.     Прием заявок и документов на участие в федеральной программе  «Земский учитель» осуществляется с 10 января до 15 апреля включительно .   О рганизаци я , занимающ ая ся вопросами приемки и обработки документов  участников ,  -   Государственное автономное образовательное учреждение  дополнительного профессионального образования «Институт развития  образования Республики Татарстан»   (с айт:  http://www.irort.ru ) .     

