ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА
Обеспечение жильем многодетных семей, имеющих пять и более детей
В целях оказания дополнительной поддержки по обеспечению жильем многодетных семей, имеющих пять и более детей, проживающих с родителями и не образовавших свои семьи (к детям многодетной семьи, образовавшим свои семьи, относятся совершеннолетние дети, состоящие в браке или имеющие своего ребенка (детей)) было разработано Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.05.2008 N 326 "О внесении изменений в Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 18.12.2007 N 732 "О мерах по обеспечению жильем многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий"
На основании нуждаемости, совместного проживания, а также при условии, что дети не образовали свои семьи, выдается государственный жилищный сертификат. Сертификат является именным свидетельством, удостоверяющим право гражданина на получение за счет средств бюджета Республики Татарстан субсидии для приобретения жилого помещения.
Размер субсидии указывается в сертификате и является неизменным на весь срок его действия. Срок действия сертификата исчисляется с даты его выдачи, указываемой в сертификате, и составляет 9 месяцев.
Для включения в списки граждане подают заявление в органы местного самоуправления, в которых они состоят на учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий.
Сертификат удостоверяет право гражданина на получение за счет средств бюджета Республики Татарстан жилого помещения, по 18 кв.м. на каждого члена семьи.
Владелец сертификата приобретает жилое помещение не только в пределах средств субсидии, но и с использованием собственных и (или) заемных (кредитных) средств.
Приобретаемое многодетной семьей жилое помещение (помещения) оформляется в общую собственность всех членов семьи владельца сертификата.
Для многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий и имеющих десять и более детей, зарегистрированных и проживающих с родителями и не образовавших свои семьи, установлена ежегодная квота по обеспечению жильем в первоочередном порядке в размере 1 процента от общего числа многодетных семей, включенных в сводный список многодетных семей в Республике Татарстан на соответствующий год, и не менее чем одна семья.
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